

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes. . . 1 pta.
 " " trimestre. . . 2'50 "
 Fuera de la capital, un trimestre. . . 3 "
 En el Extranjero, un trimestre. . . 5 "
 Números sueltos. . . 0'10 "
 Anuncios líneas. . . 0'50 "
 Comunicados á precios convencionales.

PAGO POR ADELANTADO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada.

En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

No se devuelven originales.



EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra
 Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Calixto papa y mártir y santa Fortunata virgen y mártir.

Santos de mañana.—Santa Teresa de Jesús virgen y fundadora.

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de las Capuchinas.—La exposición desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 4 y tres cuartos á las 6 y tres cuartos por la tarde.

Noticias locales y regionales

Ayuntamiento.—En sesión de anteayer bajo la presidencia del Alcalde D. Joaquín de Espona y asistencia de los concejales Sres. Garriga, Ordeig, Salvat, Pol, Estech, Boxa, Canet, Pla, Sabat, Gumbau, Prat, Carreras y Massaguer, se tomaron los siguientes acuerdos:

Dar por recibido, provisionalmente el alcantarillado de la calle de Albarena; construir por administración, los cimientos de la nave central del matadero que se proyecta levantar en el baluarte de Figuerola; construir la acera de la vía pública á la salida de la Puerta de Alvarez, á cuyo objeto cede los terrenos el Sr. Marqués de Camps, y dar el nombre de Marqués de Camps á la plaza del Rey D. Martín.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, debió llegar á Bañolas anteayer,

estando dispuesto que el martes, miércoles y jueves, administrará el Sacramento de la confirmación á los feligreses de aquella parroquia, en la Iglesia de Santa María. El viernes y días sucesivos lo administrará á los de las demás parroquias vecinas en la Iglesia de San Esteban.

—Hemos recibido cartas muy expresivas de felicitación por los artículos que hemos venido publicando sobre la organización de una Escuela de Bellas Artes, felicitaciones que trasladamos íntegras al ilustrado autor de los mismos. Por nuestra parte nos limitamos á pedir á las corporaciones de esta capital tengan en cuenta las luminosas y atinadas observaciones formuladas por el distinguido articulista, uno de los maestros veteranos de esta provincia, cuya pluma solo guía el amor y la verdadera pasión que siente por el arte.

—A consecuencia de la nieve que cubre extensamente los Pirineos, ha descendido notablemente la temperatura, soplando un viento muy fino y frío. A abrigarse tocan.

—Dicen de Blanes que han sido extraordinariamente suntuosas las fiestas celebradas con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico. Con decir que el programa se ha cumplido literalmente, puede el lector formarse idea aproximada de la magnificencia de las mismas.

—Se han recibido ya en la Alcaldía de La Bisbal los aparatos destinados al observatorio meteorológico, que está en vísperas de funcionar.

—El día 8 de los corrientes á las nueve y media de la mañana, en el establecimiento de baños de D. Esteban Prats, de Caldas de Malavella, el Rdo. D. Esteban Esteve, cura-párroco de Torroella de Fluviá, revestido con los ornamentos sagrados y con la concurrencia de todos los señores bañistas hospedados en dicho Establecimiento, procedió á la bendición de la elegante capilla expresamente construída en la parte posterior del edificio para edificación y consuelo de las personas que faltas de salud acuden á dicha casa á buscarla. Acto seguido de la bendición, el propio Rdo. señor Esteve inauguró la capilla celebrando en ella el santo sacrificio de la Misa que fué oída por los mismos señores bañistas con asistencia de los dueños de la casa D. Esteban Prats y doña Francisca de Batlle y su señora madre D.^a María Lagrifa con aquel recogimiento y religiosad nunca desmentidos en todo buen español.

—De *Las Dominicales del libre pensamiento*:

«La Masonería es una fuerza poderosa, la mayor de cuantas ofrece la historia contemporánea. Hizo la unidad italiana, hizo la República francesa, ha hecho la República del Brasil, hizo la MONARQUÍA ACTUAL ESPAÑOLA.»

Trasladamos la noticia á *La Lucha* por si quiere utilizarla como argumento demostrativo de la heterodoxia y bondad de la constitución que nos rige.

—Mañana ingresarán en filas los mozos del actual reemplazo destinados á Ultramar y con este motivo regresarán á sus casas los excedentes de cupo de 1893.

—El viernes próximo 16 del corriente, empezará en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores un solemne novenario dedicado al Glorioso Arcángel San Rafael.

Todos los días á las 8 de la mañana se cantarán los padrenuestros y letrillas bajo la dirección del maestro Sr. Frigola.

—Han recibido el grado de maestras de primera enseñanza las señoritas siguientes, alumnas de la profesora D.^a Josefa Casals y Lubrano.

El grado elemental: D. María Laporta, D.^a Magdalena Palou, doña Rosa Casals, doña Carmen Centena y D.^a Dolores Pararols.

El grado superior: D.^a Eulalia Pastor, D.^a Mercedes Roure, D.^a Paquita Durán, D.^a María Garrote, D.^a Victoria Mut, D.^a Asunción Pujol, D.^a Angela Arnau, D.^a Teresa Serra, D.^a Carmen Frígula y D.^a Mercedes Juliol.

Nuestra enhorabuena á la profesora y á las nuevas maestras.

—Dicen de La Bisbal que el jueves tuvieron la dicha de presenciar la conmovedora ceremonia del bautizo de dos hermosos niños, hermanos de ocho y cinco años de edad respectivamente, á quienes hasta la fecha cupo la desgracia de ser víctimas de las perversas máximas que espació en aquella parroquia, dominado por el orgullo y la perversión de su corazón, el infeliz apóstata Gabarró. Gracias al incansable celo del dignísimo Sr. Ecónomo, han ingresado en el redil de nuestra santa Iglesia por la puerta de sus Sacramentos, el santo Bautismo; que él mismo se ha dignado administrarles.

Reciba, pues, el apreciadísimo Sr. Ecónomo por segunda vez la mas cordial enhorabuena, y decimos por segunda vez porque en el corto espacio de tiempo que tan dignamente rige aquella parroquia son cuatro ya los que ha bautizado.

—Segun informes que conceptuamos fidedignos, en esta semana tomará posesión del Juzgado de Santa Coloma de Farnés el muy ilustre Sr. D. Ramón Farrán y Bastarán.

—Nuestro particular amigo el pundonoroso capitán D. Gaspar Gonzalez y Gonzalez hermano político de nuestro compañero D. Pedro de

Palol, ha sido agraciado por S. M. con la cruz de 1.ª clase de María Cristina, en recompensa a los méritos contraídos en el combate que sostuvo con los insurrectos cubanos en Altos de Cantillo, el día 24 de Marzo de este año, en cuyo combate, resultó herido de gravedad, sin que por eso dejara el mando de la columna que se le había confiado.

Al capitán Gonzalez, que se encuentra entre nosotros en uso de licencia, enviamos nuestra cordial enhorabuena.

—He aquí el medio de calcular el peso de un cerdo, sin necesidad de balanza.

Mídase en pulgadas lo largo del animal desde el nacimiento del rabo hasta el de la cabeza; mídase después el contorno por detrás de las patas anteriores.

Se multiplican las dos medidas por ellas mismas y se divide el producto por once si el cerdo está bien cebado, por doce si lo está menos y por trece si está menos cebado.

El número que se obtenga dará en libras el peso del animal después de muerto.

—Con el título *El Tesón*, cualidad característica de la tierra aragonesa, ha empezado a publicarse en Zaragoza un semanario carlista al que con gusto saludamos y devolvemos la visita que nos ha hecho, enviándole nuestro periódico.

Sea bien venido el semanario aragonés, de quien esperamos repetidos triunfos en defensa de la santa causa y al que deseamos largos años de existencia.

—Dice un colega de Figueras, que pueden darse por terminados los trabajos de la vendimia en aquella comarca. La calidad del fruto, en los puntos donde ha podido llegar a su completa madurez, ha resultado excelente, pero ha escaseado por lo general apesar de abundar la uva, a causa de las sequías que en su día impidieron que adquiriera el necesario crecimiento. Los precios se han pagado de 12 a 18 pesetas la carga del país, según clase.

AUDOUARD DENTISTA

—Según informes (Antes Forsa, número 1.º Pral.)

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA

Calle S. Francisco, 12, 1.

FRENTE LA SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

CARNE LIQUIDA

19 por 100
de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, efficacísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anémia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Dr. J. M.^a Perez Xifra, Abeuradors 2 y 4 y Herrerías Viejas 1.

ORGANIZACION DE UNA ESCUELA DE DIBUJO

IV

Lo expuesto en los anteriores artículos responde á la idea fundamental del dibujo, y á la idea general de la organización de una escuela, que podría montarse por el estilo, en nuestra capital.

Una gran parte de las artes y profesiones industriales necesitan una clase de dibujo, que no tiene otro objeto que la precisión, existen otras profesiones que necesitan la expresion, y no obstante no pueden pasarse sin la exactitud mas rigurosa. En el fondo, el elemento, que llamariamos geométrico, encontrará naturalmente su puesto, pero resultará siempre, que ante todo, debe ser estudiado sin regla ni compás, para prestar al ojo la exactitud, y la precisión á la mano; y en estas condiciones es solo aceptable el dibujo lineal.

Si el estímulo es el resorte poderosísimo del cual ha de valerse el profesor, conviene que se facilite la entrada á las clases, y que estas sean muy concurridas; que haya mucho público y mucho movimiento en la escuela, la atmósfera de arte entusiasmo á esa gente cuya imaginación se alimenta de ilusiones y sorpresas. Dada la índole especialísima de la materia, el profesor debe ser tambien especial, ha de tener vocacion para el oficio, y reunir condiciones personales. No ha de ser un sabio ni mucho menos, pero debe poseer tacto social, mucha experiencia y un criterio razonado y exacto de las materias que trata.

Las oposiciones ó concursos á que se sugetan todas las plazas de Bellas artes en los Institutos no prueban nada. El Estado, importándole muy poco que las poblaciones progresen ó vayan en decadencia, ya se

cuida de hacer leyes, para que todos estos destinos vayan en medianías ó nulidades, ó casi siempre parásitos de la *turba multa* que le asedia, cerrando el camino á los *ignorantes provincianos*, que no han podido, ó no han querido obtener una patente de sabio, ni un miserable premio en la famosa capital de la nación, en cuyas exposiciones de Bellas artes, que ya ni casi señales dan de vida, solo se premia por el favor y la intriga.

Mientras el gobierno no ha decidido aun, comerse á sus propios hijos como el Dios de la fábula, y á las Diputaciones y ayuntamientos les queda todavía algún recurso para favorecer á los pueblos, importa que estas corporaciones procuren la mayor suma de progreso á sus administrados, pues en este ramo de la enseñanza pueden estar seguras de no poder esperar nada de ningún ministro.

Para formarse idea de la importancia de las artes supongamos por un momento que desaparecen la Catedral, San Félix, San Pedro de Galligans, todas las iglesias y monumentos de nuestra ciudad que no son construídos á tanto por metro cuadrado; que se evaporan como por encanto todos los literatos, los artistas y lo que con ellos y los citados monumentos mas intimamente se relaciona. ¿Qué quedará? El arte de la plaza de toros que trata de levantarse, la barbarie y el salvagismo.

Pasan los pueblos como los individuos; no queda de ellos despues de su muerte mas que las cosas emanadas del espíritu; la literatura y el arte; poemas escritos; poemas en piedra, en color ó en bronce; parece que las naciones hayan presentido que su gloria será medida por las obras del poeta y del artista: no existe pueblo grande que no los respete, como si viera en ellos los testimonios futuros de su grandeza.

Aunque sobre la materia podrían escribirse algunos libros, creo haber expuesto la síntesis de lo que se necesita. Si otra pluma menos oscura y torpe que la mía, trata el asunto, y logra interesar seriamente á las corporaciones populares, prestará buen favor á las artes, y á los obreros de esta capital, en mejores tiempos centro y escuela verdadera de artes industriales, como se prueba por sus inmortales monumentos.

Serafin del Ayre.

NUEVO CERTAMEN DEL HIMNO A NUESTROS MARTIRES

Terminando mañana el plazo señalado para la admisión de las composiciones poéticas que concurren al nuevo certamen anunciado en este

periódico, publicamos á continuación, para conocimiento de los interesados, los lemas de las que se han presentado en la Secretaría del Círculo Tradicionalista de Madrid:

- «La sangre de los mártires produce nuevos héroes.»
- «Tu redención.....»
- «Por la Religión y el Rey morir es ley.»
- «*Haec est victoria..... fides vestra.*»
- «El que perdiere su vida por causa mía, la hallará» (Evangelio).
- «Bienaventurados los que mueren por su Dios, por su Rey y por su Patria.»
- «La flor náutica.»
- «El presente, al pasado.»
- «¡Quién supiera escribir!»
- «Una cosa es libertad y liberalismo es otra.»
- «P. M. B.»

Fiestas en Montserrat

Las fiestas organizadas en Montserrat por el Apostolado de la Oración de Cataluña para solemnizar la instalación del 5.º Misterio en el Vía Crucis monumental erigido en el camino de la Cueva de la Virgen, están celebrándose con gran pompa y brillantez.

Los trenes han llegado atestadísimos de viajeros, procedentes de Barcelona, Sabadell, Tarrasa, Manresa y otras estaciones. De los pueblos comarcanos han acudido los vecinos en nutridas comitivas, para asociarse á dichas fiestas. Las hospederías, la fonda y todos los edificios del Monasterio son pequeños para contener á los miles de fieles atraídos por la romería del Apostolado.

Al anochecer de ayer fué presentada solemnemente la romería á la Virgen, rezándose el Rosario y cantándose la Salve de los Monjes.

A las ocho y media comenzó la Vela al Santísimo, previa exposición de S. D. M.

Esta mañana, á las cinco, se hizo la Reserva, y momentos despues se cantó el Rosario de la Aurora, organizándose una procesión, que recorrió el interior del templo, por no consentir la lluvia hacerla segun se tenia proyectado.

A las ocho se celebró misa de Comunión general, oficiando el Reverendísimo Abad Padre Ruera. La Comunión estuvo concurridísima, cantando, mientras duró este acto, los monjes y la escolanía unos moletes del maestro Coma, del siglo XVI.

A las diez, el señor Obispo de Vich procedió á bendecir el estandarte del *Orfeo Catalá* siendo padrinos el Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi y su bellísima hija Isabel; cantando el *Orfeo* el himno compuesto *ad hoc* para este acto. El Sr. Obispo citado pronunció un elocuente discurso, aplaudiendo la obra regeneradora que el *Orfeo Catalá* está realizando entre las clases obreras. Dijo que el programa del Orfeón de hacer arte por el arte es grato á Dios y á la patria, puesto que se propone desenterrar y hacer lucir nuestros cantos populares, contribuyendo á que los catalanes conozcan su verdadera patria y su gloriosa historia.

Añadió que la semilla que siembra el *Orfeo* dará ópimos frutos, pues desterrará las corruptoras corrientes y la influencia del canto flamenco en calles y plazas, y substituirá la música profana en las iglesias por la única música que tiene gusto artístico, y que se debe á los antiguos maesiros, cuyas obras inspiró Dios.

Terminó recomendando al *Orfeo* que evite que su estandarte contribuya jamás á ningún acto indigno ante Dios y ante la patria catalana.

A continuación se celebró en la iglesia del Monasterio, solemne Oficio, pontificando el Excmo. á Ilmo. Dr. Morgades, interpretando el *Orfeo* la gran Misa del maestro Victoria.

El P. Matas, de la Compañía de Jesús, estaba encargado del sermón, y pronunció una oración magistral. Empezó saludando á las Instituciones de las Escuadras y Somatenes de Cataluña, parangonándolas con el Apostolado de la Oración, pues si aquellas velan por la paz terrena, el Apostolado vela constantemente por la paz divina. Refiriéndose á las guerras que sostenemos en Cuba y Filipinas; encareció la necesidad de impetrar constantemente su término por medio de la oración. Dijo que espera que cada cual contribuya eficazmente á la Cruzada vigorosa y decidida emprendida contra el masonismo, factor principal de las calamidades que afligen á la patria.

Terminó declarando que importa mucho contrarrestar los efectos perniciosos de la blasfemia por medio de prácticas espirituales.

El templo se hallaba atestadísimo, y presentaba un aspecto espléndido.

Se calculan en ocho mil personas las que han concurrido al Oficio.

Correspondencias de "El Baluarte"

Sr. Director de EL BALUARTE.

Rosas 12 de Octubre de 1896.

Muy Sr. mio: Solemne ha sido el triduo que se ha celebrado en esta parroquia con motivo del primer Centenario de la inauguración de la Iglesia Parroquial. El primer día, dos del corriente, hubo numerosa comunión, por ser primer viernes, que sin duda hubiera sido mucho mas concurrida,

á no estar la poblacion ocupada en la vendimia: esta há sido la causa principal, aunque no única de la relativamente escasa concurrencia á las funciones del triduo, debiéndose tambien en gran parte al indiferentismo religioso y falta de fe que se observa en la poblacion, trabajada por toda clase de impíos y enseñada por los malos ejemplos y acostumbrada á oír las pláticas del viejo ateo y blasfemo exministro de la revolucion. Por la noche se rezó, con exposicion de S. D. M. como todos los dias, el Santo Rosario, y despues sermon á cargo del Padre Bartrolí de la compania de Jesús, que desarrolló magistralmente, en los tres dias temas alusivos todos á la festividad que se celebraba. En este dia, cumplía el aniversario secular, en que se trasladó la Reserva desde la Iglesia de la Plaza ó Ciudadela á la Iglesia nueva en donde se celebró la primera Misa con toda solemnidad; con la particularidad, que en tal dia se bautizó (y este fué el primer bautizo en la iglesia nueva) un moro de treinta y tres años de edad natural de Argelia al que apadrinaron el Coronel Gobernador de dicha Plaza D. Antonio Porta y su señora esposa D.^a Antonia Serra, con acompañamiento de toda la oficialidad y Estado Mayor, según consta en la partida existente en el archivo parroquial de esta villa. El sábado, dia segundo del triduo, se celebraron las funciones como en el dia anterior.

El domingo, dia de la conclusion, á las ocho empezó la misa de comunión, con plática preparatoria por el mismo Padre Bartrolí: la comunión fué numerosísima, atendidas las circunstancias antes expuestas, durante la que se cantaron acompañados de armonium motetes alusivos al acto por el coro que dirige el Sr. Sarbosa de ésta.

A las diez hubo Oficio con toda solemnidad, que celebró nuestro celoso y dignísimo Sr. Cura-párroco; la iglesia estaba profusamente iluminada y se expuso el Santísimo Sacramento, quedando de manifiesto hasta concluir la función de la tarde, haciéndole, durante todo el dia, vela las señoras Geladoras y otras asociadas del Apostolado de la Oración: fué con maestría ejecutada la misa de Mercadante por el cuarteto que dirige el Sr. Torramians de Figueras, acompañando al armonium dos violines, contrabajo y clarinete. Distinguióse por su admirable ejecución el barítono Comandante Sr. Piserra. Al Ofertorio cantóse un magnífico *O salutaris Hostia*, compuesto al efecto por el célebre y laureado compositor D. Juan Carreras, de La Bisbal. Después del *Benedictus* cantó el mentado Sr. Piserra el *Pieta Signor* de Stadella resultando cosa admirable y elogiada por los inteligentes que asistieron al acto. Por la tarde la concurrencia á la función fué numerosísima: durante la misma el Rdo. Sr. Cura-párroco, consagró la Iglesia y feligreses al Sagrado Corazón despues de la cual hubo el sermón; terminando la función con la procesion del Santísimo Sacramento. Acabada la procesion se reservó á S. D. M. dando conclusion al triduo que tan gratos y saludables recuerdos ha dejado en esta poblacion.

Durante el mes de Octubre, rezamos diariamente las tres partes del Santo Rosario: la primera durante la misa de cinco, la segunda á las ocho, tambien durante la misa, y la última por la noche.

Permitame, Sr. Director, antes de concluir, tributar un merecido elogio á nuestro dignísimo Sr. Cura-párroco, á cuya iniciativa se debe la función reseñada y que con su inimitable celo va extirpando la mala semilla de esta población, en donde se experimenta ya una notable reacción!

Soy de V. atento S. S. y correligionario,

El Corresponsal.

Sucesos de Filipinas

(CONTINUACIÓN)

Una última hora de «El Comercio» del 2 de septiembre.

A las cinco y media de la tarde regresa á esta capital nuestro redactor corresponsal que ha hecho una correría hácia Parañaque y Las Piñas.

Nos dice que en todo el camino reina la mas completa seguridad, y pues no se ha presentado ninguna partida de rebeldes, y hasta cerca de Pineda hay retenes de infantería. Lo mismo en Pineda, que en Parañaque y Las Piñas, las gentes del Tribunal están dispuestos á combatir á los rebeldes si se presentaran.

En Las Piñas nuestro redactor habló con el primer teniente de la Guardia civil, que acababa de regresar del pueblo de Bacoor, conduciendo prisioneros, armas cogidas á los rebeldes y un herido.

El teniente tuvo la amabilidad de decirle que á las diez de la mañana de hoy, la columna que salió de Manila, á las órdenes del comandante de la Guardia civil Sr. Aguirre, había tenido un encuentro en el barrio de Sapote del pueblo de Bacoor (Cavite) con una partida fuerte de 400 á 500 hombres, provistos de algunas armas de fuego y todos los bolos afilados como navajas de afeitar.

El comandante Aguirre les batió, causándoles unas 70 bajas y dispersándoles completamente haciéndoles 10 prisioneros y deteniendo también á otros 6 individuos por sospecha de complicidad con los rebeldes.

Estos huyeron á la desbandada dispersándose en varias direcciones.

Por nuestra parte solo hemos tenido un guardia civil herido grave, de bala y con algunos tajos de bolo. Ese guardia es de la octava compañía que prestaba servicio en Camarines.

También hay otro guardia herido, pero levisimamente, pues solo tiene una rozadura de bala en una oreja.

La columna después de batir á los rebeldes continuó hasta el pueblo de Bacoor, y se enteró de que la noche antes había sido asaltado el pueblo, abandonándole todos los vecinos.

Allí, en Bacoor, alcanzó á la columna Aguirre el teniente coronel señor Togores con fuerza de caballería, y ambos jefes se dirigieron hacia el pueblo de Imus, disponiendo que el teniente de la Guardia civil que habló con

nuestro redactor, regresara á Las Piñas, con el herido, los prisioneros y las armas cogidas en el lugar del combate.

Nuestro redactor, en su deseo de traer noticias tranquilizadoras, y sabiendo por una patrulla de caballería que en aquellos momentos pasaba por el pueblo, trayendo partes para el Excmo. Sr. General Blanco, que la columna había pasado ya de Imus y que no podría alcanzarla, regresó á esta capital.

Repito que hasta algo mas allá de Las Piñas no había ni asomos de rebeldes, y que los vecinos de los pueblos están dispuestos á la defensa con los cortos elementos de que pueden disponer y han obsequiado con rancho á las tropas que por esos pueblos han cruzado.

Esta tarde ha salido con mas fuerzas para Bacoor é Imus el Excmo. señor General de E. M. Sr. Aguirre.

Otra vez lo repetimos: en toda esa línea reina completa tranquilidad y no hay motivo para alarma, pues los rebeldes ya han sido batidos y dispersos entre las Piñas y Bacoor.

En la playa de Las Piñas, acerca del sitio del combate de hoy, ha sido recogida una joven india, herida de un balazo que la ha atravesado de parte á parte. Iba á ser conducida á esta capital.

El santo y seña en tagalo.

El santo y seña de los sublevados estaba compuesto, segun dijimos ayer, con las palabras tagalas *Cabalagay* y *Mariquit*, las cuales significan respectivamente *Compañero* y *Bonito*.

El descubrimiento del complot.

Del *Diario de Manila* hemos sacado las siguientes noticias que completan las que dimos ayer tomándolas de *El Comercio*.

Dice el citado *Diario* en su número del 23 de agosto:

«Desde hace días venian circulando por la poblacion noticias que, por su misma gravedad é importancia, hicieron guardar á la prensa el mas absoluto secreto, con el patriótico deseo de no impedir á la sabia accion de nuestro ilustre gobernante con una indiscreta informacion, las medidas que tuviese por conveniente adoptar para conjurar el conflicto que unos alucinados, acaso en su mayoria mas infelices, que malvados, pretendian provocar, proporcionando á la madre patria nuevos sinsabores y amarguras en estas dolores circunstancias que vienen probándola, para dolor de los hijos que la amamos con todo nuestro corazón.

El dia 20 decíase en voz baja en diversos círculos que habia sido descubierta una conspiracion atentatoria contra la integridad de la patria, y ante las creencias de unos y las dudas de otros vino á saber en conclusion que no habia nada mas verdadero, desgraciadamente.

¿Quién descubrió el complot? ¿Dónde se encontraron los primeros hilos de la tenebrosa maquinacion que se fraguaba? A las dos preguntas podemos contestar sin que á nadie sorprenda: un humilde religioso, represen-

tante por tanto, en estas islas, como todos los que visten el sagrado hábito, de lo que mas puede amar un hijo de España: la Religión y la patria, ó sea la patria en sí, que entre españoles no se presentan ambas grandes ideas mas que como una sola.

El lugar donde se encontró el origen de la infernal maquinación fué esta misma casa donde se imprime el *Diario de Manila*, periódico que desde hace cerca media centuria viene un dia y otro probando su incondicional, su indiscutible afecto á las instituciones, á los gobernantes, á todo, en fin, lo que en estas apartadas regiones las hace españolas.

Y esto, que acaso pudieran mirar otros como baldón, para nosotros, lo decimos con orgullo, constituye un título de gloria, porque pone de relieve la bondad, la confianza el afecto con que hemos venido tratando á unos infames, que han pagado nuestra generosidad y nuestra nobleza con la traición y la villanía, contando con el immaculado nombre de españoles que ostentamos para servirse de él como salvaguardia, en la seguridad de que la sospecha pudiera nacer para cualquiera menos para el *Diario de Manila.*»

Disposiciones para tranquilizar á Manila.

Al número del 29 de agosto corresponde este suelto:

«El asunto Calococan puede darse por terminado, ante el giro que han ido tomando los acontecimientos, perdiendo el carácter local que tenían y generalizándose ó estendiéndose mas, causa esta que, aunque parezca extraño, en vez de dar, quita importancia á lo que viene pasando.

Con motivo de lo que durante estos dias se ha venido diciendo y ante las previsoras medidas adoptadas por las autoridades para evitar cualquiera alteración de orden público, el vecindario, tanto de los arrabales extremos de Manila como de los pueblos cercanos, ha ido alarmándose en tal forma, que se ha hecho necesario adoptar resoluciones encaminadas á devolver la tranquilidad perdida.

Como de todos es sabido que los remontados andan por las cercanías de los pueblos á Manila inmediatos, buscando siempre como refugio los montes de San Mateo, desde los cuales hacen salidas llevándose por fuerza á infelices y honrados vecinos, ajenos por completo á estas cuestiones surgidas, por la superioridad se ha dispuesto que fuerzas convenientemente distribuidas recorran los lugares mas espuestos á las tropelías de los malhechores, y á este fin, para dar confianza á los pueblos, haciendo que todo vuelva á su vida normal, ha acordado distribuir las tropas por los alrededores, para que, al cuidado de ellos, desaparezca el malestar reinante.

El objeto principalísimo de todo esto es, a lo que nos dicen en los centros oficiales, llevar, como apuntamos al principio, á los pueblos y barrios extremos de la capital la tranquilidad perdida, haciéndoles que confíen en que se vela por ellos y no se descuida el menor detalle en favor de la seguridad individual, desvaneciendo temores de que pueda ocurrir cualquier disturbio, con la seguridad de que será sofocado en el acto.»

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols.—Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA Día 13 Octubre 1896.

Valores del Estado.			Obligaciones.	
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado
Interior.		63'07		Almansas 5 por 100. 80'37
Exterior.		74'05		Francias 6 por 100. 94'75
Amortizable.	60'00			Idem 3 por 100. 53'12
Cubas, emision de 1886.	85'25			Cédulas no hipotec. 6 por 100. 85'50
Cubas, idem de 1890.	71'50			Orensas 3 por 100. 36'75
Acciones.				Bolsa de Madrid.
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior. 00'00
F.-C. Norte de España.		28'10		Bolsas extranjeras.
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		20'30		Giros. 22'20
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		13'10		PARIS. } Renta Exterior. 60'56
				Accs. f.-c. Norte Esp. } 108 00
				LONDRES. Giro. 30'73

Oro.		Cupones.	
Centenes Alfonso.	21'20	} Se toman. {	Cubas ambas emisiones 20'50 Benefici
Centenes Isabelinos.	00'00		Exterior. 20'00 id.
Onzas.	22'10		Interior y Amortizable 1'50 daño.
Cuártes.	22'50		
Oro pequeño.	00'00		
Aumento.	00'00		

Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principa

J. LLINÁS Y COMP.^a—Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Día 9 de Octubre de 1896.

Oro.		Cupones.	
Operaciones.		Operaciones.	
Centenes Alfonso.	20'00 por 100	Billetes Hip. Cuba.	20'50 beneficio.
Onzas.	21'50 » »	Exterior.	20'00 idem.
Centenes isabelinos.	24'50 » »	Interior y Amort.	2'00 daño.
Monedas 20 pesetas.	21'10 » »		
Oro pequeño.	17'50 » »	Giros.	
(Precios de compra).		Operaciones.	
		Francos 8 dias vista.	21'50
		Libras 30 dias vista.	30'80

Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	francos.
Reservas.	8.705,000	»
Primas á recibir.	74.287,038	»
TOTAL DE GARANTÍAS.	92.992,038	»
Capitales asegurados.	15.127.713,242	»
Siniestros pagados.	194.000,000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24
Director: E. Gés.

Subdirector interino en Gerona:

D. JOSE OLIVA, Fonda del Comercio.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la *anémia-clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias frasco 10 reales.

Vino Restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto fosfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

JOAQUIN DILLAT

Antigua tienda de Rotllán, Plaza del Oli.

Excelente Garnacha.—Rancio.—Negros Ampurdán.—Llansá-Culera.—Vilajuiga.—Priorato.

VINOS DE TODAS CLASES, ACEITES Y LICORES

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.



EL ARTE CRISTIANO

Vayreda y C.^ª

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA

en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada Congregación de Indulgencias de Roma.

PRIVILEGIO EXCLUSIVO Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido.

Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

Telegramas

Madrid, 13 (á las 9 mañana).—*Habana.*—La columna Pintos, dividida en secciones, ha practicado un reconocimiento en Managua Verde, en donde batió á varias partidas y les hizo 14 muertos.

La columna tuvo un muerto y 4 heridos.

Los rebeldes tirotearon el sábado último la línea de Mariel.

En la línea férrea de Matanzas estalló una bomba de dinamita y causó el descarrilamiento de un tren.

La máquina quedó destrozada y resultó herido un soldado.

En los diferentes combates sostenidos durante los últimos días, exceptuando el del general Echagüe contra Maceo, las tropas tuvieron 44 muertos y 298 heridos.

Entre los muertos figuran el capitán Castiñera y un teniente de la guardia civil y entre los heridos el teniente D. Arturo Briones.

Dícese que el general Echagüe, después de dejar sus heridos en San Diego, volvió á emprender la persecución de Maceo.

Varios insurrectos presentados á indulto en Consolacion del Sur afirman que las fuerzas de Maceo tuvieron mas de 300 heridos, de los cuales murieron muchos por falta de auxilios.

Habana.—Sigue la concentración de partidas rebeldes en Las Villas, con el intento de pasar á Matanzas.

Mandan dichas partidas los cabecillas Mejía, Rodríguez, Rabí y Carrillo.

Los generales Piñ y Aldabé están encargados de cortar el paso y batir á las mencionadas partidas.

Segun noticias fidedignas, las bajas de Maceo en los últimos encuentros ascienden á 523 muertos y 932 heridos.

—Un telegrama de Pord-Said aclara las noticias referentes á una salida verificada por varios oficiales del ejército de Filipinas que fueron atacados por los insurrectos.

El general Azcárraga ha dicho que, en efecto, el día 19 de Setiembre salieron de Manila varios oficiales de las tres armas escoltados por una compañía de ingenieros, al objeto de conocer el número y posiciones de los rebeldes, siendo atacados por éstos, con quienes sostuvieron un empeñado combate.

«Nuestras fuerzas—añade el general Azcárraga—se retiraron con bajas, contándose entre ellas al comandante que dirigía la expedición, que resultó muerto. El hecho es muy sensible, pero afortunadamente dista mucho de tener la gravedad que le atribuyó un periódico.»

—El Gobernador general de Filipinas ha dirigido al ministro de Ultramar un despacho oficial en el que se dice que el vapor «Manila», de la casa Pinillos, conduce á España 151 deportados que desembarcarán en Cartagena á disposición del Gobierno.

Dichos deportados serán trasladados á las posesiones españolas del Norte de Africa.

—Se ha ordenado el pago de dos plazos de 70.000 libras esterlinas cada uno á la casa Ansaldo, de Génova, por el crucero «Cristóbal Colon».